

Парень с Ангары, из Кежмы...

«ТВОЁ МЕСТО БЫЛО В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ БЕССТРАШНЫХ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ»

Недавно на электронный адрес редакции «Советского Приангарья» пришло письмо из Канска.

«Здравствуйте. Пишет вам Татьяна Ивановна Юркина, бывший руководитель поисковой группы Канского педучилища «МИГ-41» (мы ищем героев 1941-20 года). В настоящее время я пишу книгу «Учитель в солдатской шинели. Бессмертный полк Канского педучилища» о тех, кто учился, окончил наше училище и ушёл защищать родину.

В моей картотеке более 100 участников Великой Отечественной войны. К сожалению, Дмитрий Митрофанович Брюханов шёл по списку «Судьба автору не известна». И буквально на стадии окончания книги в архиве музея отыскали письмо Анны Васильевны Слижевской (Царёвой) (в очерке это опубликовано). У меня была только запись – Брюханов Дмитрий, не было даже отчества. И благодаря этому письму, в котором были слова «...парень из Кежмы», всё-таки удалось установить кое-что о его фронтовом пути.

Пожалуйста, если сочтёте возможным, опубликуйте моё письмо вместе с очерком. Северяне должны знать о своих героях, ведь Дмитрий погиб за Родину 19-летним учителем-солдатом.

Я очень надеюсь на отклики родственников, просто жителей Кежемского района. Может, они дополнят сведения о нём своими воспоминаниями, фотографиями. Буду очень признательна всем.

Скоро наступит 2020 год – год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. И очень хочется, чтобы память о наших мальчиках-сибиряках навеки осталась в памяти народной».



■ Братская могила 68 советских воинов, погибших в боях с фашистами в 1943 году. Село Голубино Белгородской области

№ п/п	Фамилия, имя и отчество	Наименование части	Военное звание	Доходность и социальность	Место и год рождения	Место вхождения в армию	Класс, курс и номер общ. и взвода	Прочная и яркая поступилость на поле боя	Последствия и дальнейшая судьба	Место похоронен	Имя, отчество, фамилия и адрес жены или родственника
1	Слижевский Дмитрий Митрофанович	2889/п.бр.г.	сержант	Красноярский край, Незнанский район, пос. Косой Бак	1924	Курская обл., Курский фронт	25.07.43	Умер от ран	С. Голубино, р.п. Курский фронт	Красноярский край, Незнанский район, пос. Косой Бак	

И в именном списке умерших от ран в ХППГ № 434 с первого июля по первое августа 1943 г. в графе «сведения о родных» указана фамилия отца – М. Я. Брюханов, проживающего в пос. Косой БК.

Видимо, второпях, возможно, при плохом освещении, в документах (может быть, и кровью залитых от полученного ранения) в госпитале не смогли правильно прочесть название

наш солдат в нём участвовал.

О том, что 69-я Армия участвовала в этом историческом сражении, говорят документы.

«В начале Курской стратегической оборонительной операции (5-23 июля 1943 г.) 69-я армия находилась во втором эшелоне Воронежского фронта, занимая рубеж в глубине обороны за 6-й гвардейской и 7-й гвардейской армиями. В последующем участвовала в отражении наступления ударной группировки немецких войск юго-восточнее Прохоровки. С 18 июля вела боевые действия в составе Степного фронта».

В этой продолжительной жестокой битве всё смешалось – враги, свои, и сколько солдат осталось лежать на поле боя безымянными – не счесть. Нам повезло, что сохранились документы полевого госпиталя, в который был доставлен раненый солдат Д. М. Брюханов.

Если учесть, что по сведениям из электронных ресурсов, 288 стрелковый полк сначала (осенью 1941 г.) формировался как лыжный, а с начала 1942 г. стал функционировать как стрелковый и его маршевые подразделения регулярно отправлялись на фронт, то смело можно предположить, что Дмитрий в него был зачислен, ведь, по воспоминаниям А. В. Слижевской, «он был хороший спортсмен, являлся неоднократным чемпионом Красноярского края по лыжным

гонкам на длинные дистанции».

Я уверена теперь – это именно наш Дмитрий Митрофанович Брюханов.

Он числился в моём списке «Судьба автору неизвестна» почти до самого окончания работы над первой главой книги. Но вот одна маленькая зацепочка – «парень из Кежмы» – помогла установить его судьбу.

В селе Голубино находится братская могила 68 советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1943 г., 35 имён установлено. Если среди них и нет имени Дмитрия Митрофановича Брюханова, думаю, что оно может появиться на этой мемориальной плите, но для этого должны откликнуться его родные.

Мы присоединяемся к словам А. В. Слижевской: «Вечная тебе слава, Дмитрий! Кто тебя знал, тот другим и представить не может. Твоё место было в числе первых бесстрашных защитников Родины».

Т. Юркина, г. Канск (АП)

Донесение о безвозвратных потерях № 29322 от 14 августа 1943 г (69-ая Армия)

Фамилия, имя, отчество: Брюханов Дмитрий Митрофанович
 Дата рождения: ...1924 г.
 Место рождения: Красноярский край, Незнанский р-н, п. Косой Бак
 Дата и место призыва: Незнанский РВК, Красноярский край
 Последнее место службы: 69 А 288 сп
 Дата выбытия: 25.07.1943
 Причина выбытия: умер от ран
 Первичное место захоронения: Курская обл., Ново-Оскольский р-н, Голубинский с/с, с. Голубино.

Вот так история! Нет в Красноярском крае Незнанского района и никогда не было! И поселка Косой Бак тоже нет!

НО!!! Посёлок Косой Бык есть к Кежемскому району Красноярского края!

А в своих воспоминаниях Анна Васильевна Слижевская (Царёва) говорит о том, что Дмитрий Брюханов – «бывший комсомольский вождь, парень с Ангары, из Кежмы».

района и посёлка и записали, как читалось.

Дата получения смертельного ранения – 25 июля 1943 г.

Место захоронения – с. Голубино Ново-Оскольского района Курской области. В настоящее время село Голубино Ново-Оскольского района входит в состав Белгородской области.

Это июль 1943 г. Сражение на Орловско-Курской дуге! И место захоронения говорит о том, что

Видео «Бессмертный полк в Кодинске»

